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Transport- og Bygningsudvalget har i brev af 16.december 2015 stillet mig føl-

gende spørgsmål (TRU alm. del), som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er 

stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget Karen J. Klint (S). 

Spørgsmål nr. 189: 

Kan ministeren af- eller bekræfte, at ventetiden i nogle forhold har været så 

lang, at f.eks.: 

• En lægeattest skal fornyes? 

• En person kan miste et arbejde, fordi ombytningen af et udenlandsk kørekort 

til dansk kørekort tager for lang tid? 

• En person med midlertidig frakendelse af kørekortet ikke kan generhverve 

kørekortet i direkte forlængelse af udløbet af den midlertidige periode? 

Svar: 

Jeg har til brug for besvarelsen af spørgsmålet og efter aftale med Justitsmini-

steriet indhentet et bidrag fra Rigspolitiet, som har oplyst følgende, som jeg 

kan henholde mig til: 

 

”Der henvises indledningsvis til Rigspolitiets samtidige bidrag til besvarelse af 

spørgsmål 188 (TRU alm. del).  

 

Rigspolitiet har endvidere til brug for besvarelsen indhentet udtalelser fra Kø-

benhavns Vestegns Politi, Administrativt Center Øst (ACØ) og Midt- og Vestjyl-

lands Politi, Administrativt Center Vest (ACV). 

 

For så vidt angår spørgsmålet om fornyelse af lægeattest, har ACØ oplyst, at 

man alene har bedt om fornyet lægeattest i et meget begrænset antal sager. 

ACØ har endvidere oplyst, at centret nu har tilrettelagt arbejdet således, at sa-

gen sendes til Sundhedsstyrelsen snarest muligt efter modtagelsen fra kommu-

nen.  

 

ACV har oplyst, at der alene i særligt komplekse sager kan tænkes et behov for 

at bede om en fornyet lægeattest, og at Sundhedsstyrelsen i nogle tilfælde an-

moder om yderligere oplysninger til belysning af sagen. 
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For så vidt angår ombytning af udenlandske kørekort, kan det oplyses, at hver-

ken ACØ eller ACV har kendskab til sager, hvor ansøgeren har mistet sit arbej-

de som følge af sagsbehandlingstiden. Sagsbehandlingstiden kan i nogle tilfæl-

de være længerevarende, hvis der er tvivl om, hvorvidt det udenlandske køre-

kort er ægte. I disse tilfælde skal kørekortet undersøges i Rigspolitiets kriminal-

tekniske center, ligesom der ofte også skal rettes henvendelse til det kørekort-

udstedende land for at få bekræftet ansøgerens kørekortforhold.  

 

For så vidt angår spørgsmålet om midlertidig frakendelse, har Rigspolitiet for-

stået spørgsmålet således, at der spørges til tidsbegrænsede frakendelser i form 

af kørselsforbud, betinget og ubetinget frakendelse af førerretten. ACØ har i 

denne forbindelse oplyst, at det i et antal sager ikke har været muligt at gener-

hverve kørekortet i direkte forlængelse af udløbet af tidsbegrænsningen, og at 

dette især er sket i sager, hvor borgere har søgt om generhvervelse tæt på udlø-

bet af frakendelsestiden. ACØ har opprioriteret disse sager, og centret forven-

ter, at sagsbehandlingstiden snart er på et tilfredsstillende niveau.  

 

ACV har oplyst, at centret ikke har kendskab til sager, hvor førerretten ikke har 

kunnet generhverves i forlængelse af frakendelsestidens udløb. For så vidt an-

går kørselsforbud har ACV endvidere oplyst, at mange borgere gerne vil ansøge 

om gengivelse straks efter, at kørselsforbuddet er meddelt. Godkendelse af 

denne type ansøgning kan først påbegyndes, når den endelige afgørelse om 

kørselsforbud er opdateret i politiets systemer. Ansøger skal endvidere bestå en 

kontrollerende køreprøve, ligesom den pågældende skal gennemføre særlig 

køreundervisning og/eller et ANT-kursus (alkohol/narkotika/trafik) afhængig 

af, hvilken forseelse, der medførte kørselsforbuddet. Den pågældende borger 

kan derfor risikere at være uden kørekort i nogen tid, inden ansøgningen kan 

færdigbehandles.  

 

For så vidt angår betinget frakendelse af førerretten, har centrene oplyst, at i de 

situationer, hvor sagsbehandlingstiden har medført en væsentlig og betydelig 

afkortning af fristen for beståelse af kontrollerende køreprøve (inden 6 måne-

der efter endelige dom eller udenretlig vedtagelse), er der i en række tilfælde 

dispenseret fra fristen.” 

Med venlig hilsen 

Hans Chr. Schmidt 
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